

## 习近平在上海合作组织峰会欢迎宴会上的祝酒辞

(2025年8月31日,天津)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事、各位来宾,  
女士们,先生们,朋友们:

大家晚上好!  
灯火海河畔,津门纳百川。我谨代表中国政府和中国人民,欢迎各位嘉宾来到天津做客。

今天是上海合作组织成员国领导人同各位新老朋友欢聚一堂的日子,也是吉尔吉斯斯坦独立日和马来西亚国庆日。借此机会,谨向扎帕罗夫总统、安瓦尔总理、向友好的吉尔吉斯斯坦人民、马来西亚人民,表示诚挚的祝贺!

天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中国改革开放

先行区。这些年来,在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信,在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

上海合作组织自成立以来,始终秉持“上海精神”,巩固团结互信,深化务实合作,参与国际和地区事务,成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。

当前,世界百年变局加速演进,不稳定、不确定、难预料因素明显增多,上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责

任更加重大。

这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。明天,我将同成员国各位同事举行元首理事会会议,同更多友好国家和国际组织举行“上海合作组织+”会议,共商合作发展大计,推动完善全球治理。

我相信,在各方共同努力下,这次峰会一定能够圆满成功,上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展,为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出

更大贡献。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

更大贡献。

百年争流,奋楫者先。让我们在“上海精神”指引下,从天津再出发,向着更加美好的未来,开启充满希望的新征程!

现在,我提议,大家共同举杯,

为天津峰会取得丰硕成果,

为上海合作组织实现宗旨目标,

为各国发展繁荣、人民幸福美满,

为各位来宾和家人的健康,

干杯!

(新华社天津8月31日电)

出,欣赏文明互鉴、百川汇海的和合之美,感受上海合作组织大家庭团结合作、共创辉煌的奋进力量。

蔡奇、王毅、陈敏尔、王小洪等出席活动。

欢迎宴会开始前,贵宾们参观了天津非物质文化遗产展示。

交往合作,实现互利共赢。中印都处在发展振兴的关键阶段,应该聚焦发展这个最大公约数,相互支持、相互促进、相互成就。三要照顾彼此关切,坚持和睦相处。中印两国老一辈领导人70多年前倡导的和平共处五项原则,需要珍视和弘扬。要合力维护边境地区和平安宁,不要让边界问题成为整体中印关系、要加强多边协作,维护共同利益。要共同展现历史担当,坚持多边主义,加强在重大国际和地区问题上的沟通和协作,捍卫国际公平正义,携手推动世界多极化和国际关系民主化,为维护亚洲乃至世界和平和繁荣作出应有贡献。

莫迪表示,我同习近平主席喀山会晤为印中关系发展指明方向,印中关系重回积极轨道,边境保持和平稳定,即将恢复直航,这些成果不仅惠及印中两国人民,也有利于世界。印中是伙伴而不是对手,也有利大于分歧,印方愿从长远角度看待和发展两国关系。面对世界经济高度不确定性,印中作为全球重要经济体,加强合作十分重要。印方愿同中方寻求公平合理、双方都能接受的边界问题解决方

案。印中都坚持战略自主和独立外交,两国关系不受第三方影响,两国合作将使21世纪真正成为亚洲世纪,双方携手将在国际事务中增强多

边主义的力量。祝贺中国成功担任上海合作组织轮值主席国,预祝天津峰会圆满成功。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月31日电(记者王鹏 毛振华)8月31日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的越南总理范明政。

习近平指出,我今年4月对越南进行国事访问,双方就新形势下推进中越命运共同体建设达成重要共识,推动中越全面战略合作取得更多实质性成果。面对加速演进的百年变局和变乱交织的国际形势,中越要坚定道路自信和制度自信,加强团结协作,推动中越命运共同体航船始终沿着正确方向稳步前行。

习近平祝贺越南社会主义共和国成立80周年,强调中方支持越方开展好越第十四次,愿同越方深化治党治国经验交流,保持高层交往,统筹推进两国战略合作。双方要积极推进互联互通、数字经济、人工智能等领域合作,加强自由贸易区、经济特区建设等经验交流,助力各自国家现代化建设。要继续办好中越建交75周年庆祝活动和越南青年来华“红色研学之旅”,打造更多民心工程。要加强多边协作,维护全球南方共同利益。

范明政转达苏林总书记、梁强国家主席对习近平总书记、国家主席的亲切问候,表示越中两党两国保持密切高层交往,体现了同志加兄弟的深厚情谊。越中有着共同战略利益,是社会主义征程上的同行者,发展对华关系是越南对外政策的战略选择和头等优先。越方愿同中方加强战略对接,扩大贸易投资,加强互联互通,增进人文交流,团结一心、守望相助,携手迈向现代化,这符合两国利益,也有利于世界和平稳定。越方很高兴看到中国取得重大发展成就,为世界经济增长作出重要贡献。习近平主席提出三大全球倡议,引领全球治理,为应对共同挑战贡献中国智慧、中国方案。即将举行的上海合作组织峰会规模空前,越方愿秉持“上海精神”,同中方一道,推动上海合作组织得到更大发展。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

【**上接第1版①**】当前,世界百年变局加速演进,不稳定、不确定、难预料因素明显增多,上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。相信在各方共同努力下,峰会一定能够圆满成功,上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展,为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

国改革开放先行区。在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

习近平指出,天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章  
弘扬伟大抗战精神,  
向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

新华社北京8月31日电

9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》。这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌人侵略持续时间最长、规模最大的、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,有力捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟大胜利,重新确立了中国在世界上大国地位,中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,中华民族赢得了崇高的民族声誉。这个伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党坚持全面抗战路线,制定正确战略策略,开辟广大敌后战场,成为坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,同各爱国党派团体和广大人民一起,共同维护团结抗战大局。

纵贯亚欧新脉动  
——合作共赢铺就上合组织发展坦途

蓝天如洗,海河如碧。夏末初秋,上海合作组织国家领导人齐聚在海河之滨,凝聚合作共识,擘画发展蓝图。近年来,上海合作组织不断深化互联互通、经贸投资和数字科技等领域合作,走出一条互利共赢、共同繁荣之路,为地区发展注入强大动力。

(据新华社北京8月31日电)

弘扬伟大精神 推进复兴伟业  
——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之六

一部血与火的战争史,一部民族精神的熔铸史。

14年艰苦卓绝的战斗,中华儿女以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。一个个刻进历史丰碑的名字,是中华民族永恒灯塔,是托举国家前行的巍巍脊梁。

波澜壮阔的抗日战争,孕育出怎样的伟大抗战精神?

“天下兴亡,匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”习近平总书记深刻指出,伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

从峥嵘岁月走来,这座精神长城永远屹立不倒。

(据新华社北京8月31日电)

【**上接第1版③**】

2011年夏天的干旱,至今仍是心头上的疤。“那年宁波连着十天没下雨,本就浅的河道露出了河泥,大片红菱干得发黑,还没来得及收茬就绝收了。”岑旭炯回忆。

看着干裂的塘泥,他曾无数次对着河道发呆:“要是水能多一些、清些就好了。”可河道清淤,不是个体农户能承担的。

转机,始于八年前胜山镇的一场河道治理。镇政府创新推出“以水养菱、以菱护水”模式,投入资金对辖区塘河开展清淤疏浚:抽走沉积多年的黑臭淤泥,拓宽加深河道,让死水变活水。

当看到清淤后的塘河时,岑旭炯忍不住蹲下身掬起一捧水:“这水清亮得能照见菱叶,红菱肯定能长得好!”

河道改造后,最浅处仅十几厘米的浅滩,变成了一米多深的活水河道;种植户在岸边装上了抽水水泵,雨天及时排涝,旱天抽水补灌。“打那以后,再没怕过连日干旱,红菱产量一年比一年稳!”岑旭炯的笑容里,满是踏实。

红菱的“好日子”,还不只水质改善这一桩。为解决菱农“卖菱难”的问题,胜山镇牵头成立合作社,推行“合作社+农户”模式:统一收购农户采摘的红菱,再通过线上线下渠道销往全国各地。

“以前凌晨摘完菱,得赶紧运去市场叫卖;现在卖给合作

社,一斤能给到12元,省心又赚钱!”算起收入账,岑旭炯的嘴角带着笑意。

销路稳了,底气足了。岑旭炯把红菱种植面积扩大了一倍,还在菱塘边承包了耕地,种上土豆、玉米,搞起“菱粮轮作”,家庭收入节节攀升。如今,一年光卖红菱就能进账四五万元。

红菱产业“蒸蒸日上”,还意外带火了乡村旅游。每到红菱上市季,抖音、小红书的菱塘采摘视频频频刷屏,吸引宁波城区的游客专程赶来。“周末最多一天来十几拨人,小朋友坐着菱桶体验采摘,临走还能免费带走自己摘的菱角,玩得特别开心。”岑旭炯说,镇里举办的红菱采摘活动,更让这片菱塘成了远近闻名的“网红打卡地”。

如今的胜山塘河两岸,一天到晚都是热闹景象:清晨,采菱人的木桨划过水面,泛起涟漪;午后,游客的欢笑与菱叶的沙沙声交织;傍晚,合作社的收货车满载红菱驶过,留下一路丰收的印记。

这一切的起点——胜山镇每两年开展一次的河道治理,正持续释放生态红利,惠及更多百姓。

“全镇红菱种植面积已有1000余亩,带动200余户菱农增收,红菱亩产量较治理前提高10%!”胜山镇文武部副部长耿志宏介绍。同时,该镇还通过红菱养殖,吸纳了20余名低收入农户就业,真正实现了“生态治水一以水兴菱一水菱相融”的良性循环。

“这水啊,你对它好,它就对你好。”岑旭炯笑着说。



扫码看全文



扫码看全文